

八年级（上）第一单元

班级 \_\_\_\_\_ 姓名 \_\_\_\_\_ 学号 \_\_\_\_\_

一、积累与运用

1. 下列词语中, 加点字的注音和字形完全正确的一项是 ( )

- A. 凛冽(lǐng) 要塞(sài) 轻盈(yíng) 锐不可当(dǎng)
- B. 驻留(zhù) 仲裁(zhòng) 篡改(cuàn) 屏息敛声(liǎn)
- C. 悄然(qiāo) 翘首(qiáo) 杀戮(lù) 摧枯拉朽(xiǔ)
- D. 凌空(líng) 镌刻(juān) 督战(dū) 憾精竭虑(dān)

2. 下列句子中, 加点的成语使用不正确的一项是 ( )

- A. 人民解放军以摧枯拉朽之势打下了国民党反动派的阵地。
- B. 轰隆的巨响, 振聋发聩, 游人打着手势在夸张地交谈, 却好像失去了声音。
- C. 还没等观众从眼花缭乱中反应过来, 她已经跳入碧波之中。
- D. 这一惨绝人寰的浩劫, 在世界战争史上都是罕见的。

3. 下列有关新闻的表述不正确的一项是 ( )

- A. 阅读新闻要关注六要素, 即“何时”“何地”“何事”“何人”“何故”“如何”。
- B. 消息往往要报道新闻事件的全过程, 新闻特写则主要描绘新闻事件中的片段。
- C. 新闻的导语一般指电头后的第一句或第一段文字, 用来提示新闻要旨, 使读者一目了然。
- D. 从表达方式上看, 消息一般以叙述为主, 也可以适当描写, 不可有议论和抒情。

4. 下列词语中, 有错别字的一项是 ( )

- A. 溃退 驻留 摧枯拉朽 如梦初醒
- B. 娴熟 建树 一丝不苟 惊心动魄
- C. 遗嘱 业已 眼花瞭乱 萧洒自如
- D. 镌刻 浩瀚 锐不可当 惨绝人寰

5. 下列句子中, 加点的成语使用恰当的一项是 ( )

- A. 《水浒传》的故事流传了几百年, 书中的许多段落已深入人心, 妇孺皆知。
- B. 在纪念世界反法西斯战争胜利 50 周年之际, 有识之士提醒人们要警惕新纳粹势力起死回生。

- C. 要在学术上推波助澜，并不是抛弃国学，国学的精粹不但不能丢，还应深入研究。  
D. 扮演蔺相如、伍子胥等人物的都是 9 至 11 岁的小演员，他们栩栩如生的演出展现了我国京剧艺术后继有人的兴旺景象。

6. 下列关于消息的表述不正确的一项是（ ）

- A. 消息通常是由标题、电头、正文组成的，正文的结构通常是按照重要性递减的原则安排的。  
B. 消息的最大特点是真实客观和时效性强。  
C. 消息正文的结构通常是“倒金字塔结构”，也有一些消息的写法相对自由。  
D. 一般说来，导语是消息的核心，消息的表达方式以记叙和描写为主。

二、阅读下文，完成 7-9 题

### 中国花样游泳首次奥运夺金！

①厦门日报巴黎 8 月 8 日电 当地时间 7 日，巴黎奥运会花样游泳集体技巧自选比赛，中国队三项总分 996.1389 分排名第一，夺得花样游泳集体项目金牌，这是中国花样游泳队首次夺得奥运金牌。

②在激昂的《生命之光》的音乐伴奏下，中国花样游泳队以一套高难度和极富感染力的动作完成了对生命饱含深情的礼赞，这是当今世界花样游泳运动的巅峰之作，是中国这个东方大国在艺术与体育的完美结合上的独特奉献。中国花样游泳队的这套动作征服了裁判、也征服了对手，更让全体观众为之着迷、为之赞叹。

③自 1988 年首次参加奥运会花样游泳项目以来，历经 36 年的奋斗和等待，中国花样游泳队终于以最为华丽和惊艳的方式，在奥运赛场上加冕。

④花样游泳项目在 1984 年成为奥运会正式比赛项目的时候，中国才刚刚开展这一运动。等到 1988 年中国首次参加奥运会的花样游泳比赛时，单人项目的成绩在世界二十名开外，双人项目成绩则排在第 11 位。之后的十几年，中国花样游泳队的大赛成绩缓慢提升，每提升一个名次都极不容易。2004 年雅典奥运会，中国花游队获得集体项目第六名，这对于队伍来说已经是一个历史性的进步，因为从 1996 年亚特兰大奥运会到 2004 年雅典奥运会，中国花游队为了能把集体项目第七名提升到第六名，拼搏了整整八年。

⑤2004 年雅典奥运会之后，中国花游队聘请了世界级的花游教练、日本著名教练井村雅代，帮助中国队突破瓶颈，在技术上实现了飞跃。到 2008 年北京奥运会时，中国花游队终于取得了在奥运成绩上的历史性突破，收获了第一枚奥运奖牌。

⑥此后，为了再进一步，从站上奥运领奖台到站上奥运最高领奖台，中国花游队在中方教练团队的带领下，又奋斗了 16 年。到 2020 东京奥运会时，中国花游队夺得集体、双人两枚银牌，且与夺得双冠的俄罗斯队的差距进一步缩小，距离捅破最后一层窗户纸，只差一步。

⑦今年 2 月举行的多哈游泳世锦赛时，中国花游队夺得 7 金 1 银 1 铜的历史最佳成绩，独霸世界。全队对在巴黎奥运会上实现多年的夙愿已经是信心倍增。

⑧此次，当中国花游队的八名姑娘完美演绎水中芭蕾、东方之美，再也没有人可以怀疑这枚花游集体项目金牌非中国队莫属。

⑨36 年的坚守、努力、付出，几代中国花游人的心路历程，中国花游终于在巴黎迎来了最动人的绽放时刻。

7. 从结构上看，这则新闻包括了哪几方面的内容。 ( )

- A. 标题 B. 导语 C. 主体 D. 背景 E. 结语

8. 结合上下文，解释第⑥段“捅破最后一层窗户纸”的含义：

---

9. 西延安中学校园运动会比赛举办之际，学校计划组织以“我是新闻小能手”为主题的校园语文实践活动，你们班想报道本次巴黎奥运会花样游泳比赛的新闻，请完成下列任务。

(1) 得知中国花样游泳队巴黎夺冠后，小欣和小语根据比赛的相关信息，拟出两个新闻标题，请从两个标题中选择你认为更好的一个标题，并说说理由。

① “中国花样游泳队坚守 36 年终摘奥运金牌”

② “当水中芭蕾遇见东方美学——中国花样游泳队迎来加冕时刻”

---

---

(2) 班报主编小文想要报道花样游泳队获奖，他向老师提供了两个方案，请你运用相关新闻知识，为小文提出方案一和方案二的优缺点。

①方案一：即刻转载《厦门日报》上的通讯报道。

优缺点分析：\_\_\_\_\_

---

②方案二：先收集各大媒体的相关报道，丰富内容，然后做一期“中国花样游泳队”的专题，进行综合报道。

优缺点分析：\_\_\_\_\_

---

三、阅读下文，完成 10-13 题。

【消息回放】

### 2023 雨果奖在成都揭晓 中国作家海崖获奖

①10 月 21 日晚，世界科幻领域的国际最高奖项之一“2023 雨果奖”在 2023 成都世界科幻大会上揭晓，共评选出 17 类雨果奖奖项和 2 类非雨果奖奖项，中国“90 后”作家海崖凭借小说《时空画师》获得最佳短中篇小说奖。这也是雨果奖首次在中国揭晓和颁奖。

②雨果奖是为纪念雨果·根斯巴克，由世界科幻协会在每年的世界科幻大会期间所颁发的年度奖项。该奖项设立于 1953 年。雨果奖和另外一个奖项——星云奖，都是科幻文学领域的国际最高奖项，被誉为“科幻文学界的诺贝尔奖”。

③海崖在获奖后接受记者采访时表示，当时并没有预感到自己会拿奖，只是从头到尾

有一种“有没有可能拿奖”的畅想，但没敢往后面多想，“一直有种不太真实的感觉笼罩着自己”。而这次能获得雨果奖最佳短中篇小说奖，他感觉自己特别幸运，“今后一定努力创作出更多优秀的作品回馈读者”。他的《时空画师》灵感源自《千里江山图》作者、画家王希孟的人生经历，将中国传统文化、历史、推理与科幻相结合，追溯了一幅虚构的名画创作以及“当时”的故事。

④海崖在谈及喜欢的科幻题材，他表示，目前未来的创作不会局限在一个方面，最终“写的东西一定是根植我们自己的本土文化，民族的题材都会尝试，其他包括悬疑、奇幻等元素”。

### 【人物访谈】

2023年10月22日 晶报记者专访海崖

①晶报：《时空画师》是你最满意的作品吗？

②海崖：作为作者，我肯定会有自己的偏好，《时空画师》应该是在想象力和历史传奇中平衡最好的。无论何时，最有资格评议作品的始终是读者。

③晶报：《时空画师》里硬核的科幻元素其实并不多，它比较“不类型”。

④海崖：我曾经痴迷各类历史剧。《时空画师》创作灵感来源于北宋名画《千里江山图》。画作中不少景物在现实中都有原型，分布在全国各地，并无轨迹规律可循。画家“希孟”，作此画时年仅十八岁，在交通不便的古代，他可能在少年之时便饱览大宋山河么？或许是一个科幻作者的自觉，也许，我能借助科幻的力量，为这位少年天才续上一段没有遗憾的人生？在不同维度，时间可能是线性的，也可能不是，这让它的预测成为可能。当然，这只是故事中的设定而已。据我所知，雨果奖对于科幻元素的“软硬”，是否“稀薄”还是很宽容的。

⑤晶报：\_\_\_\_\_

⑥海崖：是的，人在历史中都是渺小的，但这并不妨碍人们闪烁出属于自己的光芒，创造一个个恍若纪录片般真实，历史般厚重，但又天马行空的幻想世界，用其中角色的挣扎和反抗来体现人类的勇气。历史本身就是极为精彩和丰富的，我总可以在历史中找到一星半点与脑海中故事不谋而合的交汇点。

⑦晶报：我们知道科幻写作的圈子其实并不那么大，更多靠相互取暖。你觉得科幻写作，需要什么样的环境来支持呢？

⑧海崖：通过诸多平台、作者、爱好者的长期耕耘，现在科幻写作的环境已经好很多了，今年在成都举办的世界科幻大会就是最好的例子。但任何东西要取得成果必定有一个长期积累的过程。我们需要的，是作者们沉下心来，努力创造出更多经得起市场和读者考验的作品，这也是我们的读者，特别是我们的作者在未来需要去努力的方向。

（有删改）

### 【专家解读】

中国科幻小说扬帆出海

①2011年华裔科幻作家刘宇昆将短篇小说《丽江的鱼儿们》翻译成英语在网上发表。2014年又把刘慈欣的长篇小说《三体》第一部翻译成英语出版，受到了爱好者的追捧。许多优秀翻译者，将原作直接译为各种语种。2016年《三体》第一部的德译本大获成功。2017年的《胶囊》杂志创刊，这个杂志代表了另一类中国科幻小说的国际传播载体。2020年，德国出版社引入中国科幻短篇小说选集《碎星星》和短篇小说集《量子之梦》。多方努力令更多中国新生代科幻作家的声音得以在另一个文化语境中引发共鸣与回响。

②如果说刘慈欣以气势恢宏的《三体》系列提供了新版本的宇宙史诗，持续震撼着全球科幻迷，那么，他的同代人韩松则通过《潜艇》《佛性》这样的短篇作品，展示了海外读者前所未见的荒诞离奇又颇有哲理的幻想世界，而新一代科幻作家陈楸帆则在《荒潮》中糅

合了后人类奇景和中国南方岛屿的社会形貌，这些作品都得到了读者的高度关注。科幻作家们让他们的作品透出特殊的光泽与质感，为世界科幻文学增添引人注目的亮色。

③更为重要的是，这些新生代科幻作者有着广阔的全球视野和深切的人文关怀，他们的成长与中国在 21 世纪的发展同步。他们对技术文明及其困境的感知，对世界与中国复杂关系的体验，折射出中国作为新兴技术大国和世界第二大经济体所面对的机遇和挑战，自觉或不自觉地书写了自己当下的中国经验和中国体验。我们相信，这条路将向着无穷远处延展，将迎来更多星光闪耀的灿烂时刻。

（作者李双志为复旦大学外国语言文学学院教授，选文有删改）

10. 下面对新闻内容解读符合文意的一项是（ ）

- A. “2023 雨果奖”在 2023 成都世界科幻大会上揭晓，作家海崖凭借小说《时空画师》获得最佳短中篇小说奖，这是“雨果奖”首次揭晓和颁奖。
- B. 《时空画师》在想象力和历史传奇中平衡最好的，作家海崖认为这是他最满意的作品。
- C. 世界各国读者对中国科幻小说的关注，也从刘慈欣扩展到其他同代作家和更年轻的新生代作家。
- D. 中国科幻文学创作达到一个新的高度，只要作者们沉下心来努力创作，创作环境就会越来越好。

11. 小语在读完材料一的新闻后，发现它在结构安排上有点问题，请你运用所学过的新闻结构的相关知识，向他说明如何改动和改动的理由。

---

---

12. 阅读“人物采访”内容，联系上下文，你认为晶报记者提出了一个什么问题？

---

---

13. 请根据材料说说中国科幻小说能扬帆出海的原因。

---

---

四、阅读下面材料，完成 14-20 题

材料一：

### 美国博物馆向我归还流失近 80 年的楚帛书

①新华社华盛顿 5 月 16 日电 当地时间 5 月 16 日，国家文物局在中国驻美国大使馆接收美国史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆返还的子弹库帛书《五行令》《攻守占》。文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权在视频致辞中指出，美国史

密森尼学会国立亚洲艺术博物馆向中方返还帛书《五行令》《攻守占》，彰显了其在文化遗产保护合作中恪守博物馆伦理的努力，是中国主导制定的《青岛建议书》以对话与合作推动历史上流失文物保护与返还理念的成功实践。帛书回归后，将在文物原生环境中，得到更加全面、更为系统的保护和研究，让文物的价值得到更加准确、完整的理解和阐释。

②中国驻美国大使谢锋在致辞中表示，流失海外的中国文物因民族弱乱而远离故土，正随着民族复兴而踏上归途。子弹库帛书的回归，是中国人民和世界人民的一件文化盛事，也是中美文化遗产保护合作的又一次成功实践，为增进中美人文交流和两国人民友谊注入了正能量，也对国际合作追索返还文物、守护人类文明成果具有示范意义。

③国立亚洲艺术博物馆馆长蔡斯·鲁宾逊在交接仪式上说，此次返还是一项深思熟虑的决定。返还协议为亚洲艺术博物馆开辟了新的研究途径。在过去几个月中，博物馆与中国合作伙伴进行了富有成效的对话，有望面向未来开展合作。

④子弹库帛书 1942 年出土于长沙子弹库楚墓，是目前出土的唯一战国帛书，是迄今发现的中国最早的帛书和首个典籍意义上的古书，对于中国古文字、古文献研究以及学术史、思想史研究具有不可替代的重要价值。子弹库帛书分三卷，此次回归的《五行令》和《攻守占》为子弹库帛书第二卷、第三卷。

⑤子弹库帛书 1946 年非法流失美国。第一时间关注到美国史密森学会发布了关于返还非道德方式获取文物的政策性文件后，国家文物局对国立亚洲艺术博物馆保存的子弹库帛书《五行令》《攻守占》启动了追索工作。基于溯源及流转历史研究形成的扎实、完整证据链，基于以文物回归纠正历史错误、推动双方在专业领域的长期合作这一共识，经过多轮磋商，美方同意将文物退出馆藏并返还中国。

⑥子弹库帛书《五行令》《攻守占》回归祖国，成为主动追索历史上流失重点文物并取得成功的案例，也是秉持《青岛建议书》对话与合作的核心精神，以溯源及流转历史研究成果为支撑，实现流失海外中国文物追索成功的示范案例。《五行令》《攻守占》将于 2025 年 7 月在中国国家博物馆举办的“万里同归——新时代文物追索返还成果展”上首次面向公众展出。国家文物局将继续推动子弹库帛书《四时令》早日回归。

（选自《解放日报》2025 年 5 月 17 日刊）

## 材料二：

### 国宝战国帛书回家

①5月18日3时55分，北京首都国际机场，从美国华盛顿飞来的CA818航班划过晨雾，稳稳降落在跑道上。机上的大部分乘客并不知道，流失美国长达79年的珍贵文物——子弹库帛书《五行令》《攻守占》，就存放在工作组人员身旁的4个文物包装箱中。

②美国时间 5 月 16 日，国家文物局在中国驻美国大使馆接收了美国史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆返还的子弹库帛书《五行令》《攻守占》。经过查验封箱后，国家文物局工作组马不停蹄，带着它们踏上了回家的路。

③子弹库帛书是目前出土的唯一的战国帛书。帛书分为《四时令》《五行令》《攻守占》三卷，字数多达 900 余字，是迄今为止发现的中国最早的帛书和首个典籍意义上的古书。同西方世界大名鼎鼎的“死海文书”相比，子弹库帛书的年代还要早 100 多年。跨越 11000 多公里，飞行 16 个多小时，帛书归来，断章重续。

④4 时 45 分，准备妥当后，4 名工作人员每人手捧一件文物包装箱，缓步离开机舱。5 时 06 分，文物抵达要客区，安放在铺有软垫的桌子上。海关人员查验完报关单后，工作人员小心翼翼开启了装有月名图的包装箱封条。

⑤1942 年，子弹库帛书于湖南长沙子弹库楚墓遭盗掘出土。1946 年，非法出境流失。几经辗转，子弹库帛书中的《四时令》由赛克勒基金会收藏，《五行令》《攻守占》由史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆收藏。

⑥5 时 27 分，文物整装待发。迎着东方灿烂的朝霞，它们驶向国家文物局回归文物库房，并将于 7 月亮相中国国家博物馆举办的“万里同归——新时代文物追索返还成果展”。

⑦党的十八大以来，已有 59 批次 2310 件/套流失海外中国文物回归祖国。国家文物局有关负责人表示，后续国家文物局将指导专业机构，对回归的子弹库帛书《五行令》《攻守占》进行系统性保护研究；将继续推动子弹库帛书《四时令》早日回归。

（选自《文汇报》2025 年 5 月 19 日刊，有删改）

14. 填入材料一第④段划线部分最恰当的一项是（ ）

- A. 只      B. 也      C. 但      D. 才

15. 作为一则新闻，下面对材料一分析不正确的一项是（ ）

- A. 在新闻事件后第一时间发出，具有很强的时效性。  
B. 按照时间顺序说明了子弹库帛书流失、追索过程。  
C. 导语部分点明了新闻发生的时间、地点与事件。  
D. 新闻的重要性逐层递进，符合新闻的价值。

16. 新闻的编写需要具有读者意识，材料二符合读者需求的一项是（ ）

- A. 了解不同人物对子弹库帛书回归的看法差异。  
B. 明确掌握子弹库帛书回归的价值与背景信息。  
C. 了解子弹库帛书的机场运输过程与转运细节。

D. 深入探究艺术博物馆的建馆历史与发展历程。

17. 材料一、材料二均为报道子弹库帛书回归这一事件的新闻，但语言特点不同：

材料一：\_\_\_\_\_

材料二：\_\_\_\_\_

18. 小申阅读完现代文阅读部分（二）两篇材料后，对帛书展开了研究。

（1）下列选项对研究子弹库帛书最有用的一项是（ ）

A. 文物修复实用技巧

B. 文物见闻所记

C. 子弹库帛书图本解析

D. 子弹库帛书研究者的生平

（2）下列对子弹库帛书流转和回归过程的排序正确的一项是（ ）

① 一举美国人以照相为由，向蔡季襄强得楚帛书，后托人将它带到了美国。

② 子弹库的这件帛书是前所未有的新奇宝贝。很快，它成了蔡季襄的藏品。

③ 在长沙城东南郊子弹库，四个盗墓者打开一座战国古墓，发现了楚帛书。

④ 5月18日3时55分，子弹库伯书终于回归

A ②④①③      B ①③④②

C ③①②④      D ③②①④

19. 小申为了了解“帛”与古代文体的关系，查阅了《经典常谈》中的《说文解字·第一》，读到原文中写道：“‘帛，缯也。从巾白声。凡帛之属皆从帛。’许慎认为‘帛’是形声字，从巾旁，表其与丝织品相关；白声，古音在五部。‘缯’在古代也是丝织品的意思，因而‘帛’本义指丝织品的总称，竹木简、帛、纸，都容易坏，汉以前的，已经荡然无存了。”

在古代，帛不仅作为一种贵重的织物，还常被用于书写，有了‘帛书’一说，像子弹库帛书便是书写在帛上的珍贵古籍。然而同时同小组的同学又了解到，其实早在商周时期就有关于“帛”的记载：“帛，今之璧色缯也。诸侯世子执钟，公之孤执玄，附庸之君执黄。”这似乎与《经典常谈》中的描述不符。

后来大家了解到，《经典常谈》一书写于1938年至1942年间（抗日战争时期），曾经有一位学者这样说：“我从未有过丝毫自满，在研究领域，我始终坚定地认为，必须得到准确无误的结论。这一追求，驱使我不断前行，研究之路，永无止

境。”原来，朱自清先生的描述也并非完全正确。

从小申的探究过程中，你得到的启发与感悟有哪些？（要求：每点不超过 20 字）

① \_\_\_\_\_

② \_\_\_\_\_

③ \_\_\_\_\_

20. 小申写了首诗表达对子弹库帛书回归的心情，他对初稿进行了修改，请说明小申做出这样修改的原因。（6 分）

**归来（原稿）**

曾经你在幽暗的山顶哭泣，  
我于历史的幽径中找寻，  
在泛黄岁月的黯淡光影里，  
我在等风也等你。  
如今你跨越重洋归来，  
带着岁月斑驳的痕迹，  
我在浪潮中澎湃难平。  
在曙光初照的温暖怀抱中，  
我热泪盈眶终于等到你。

**归来（修改稿）**

曾经，你在异国蒙尘，  
在幽暗的山顶哭泣，  
我于历史的幽径中找寻，  
在泛黄岁月的黯淡光影里，  
满心怅惘，盼你昭和。  
等风也等你。  
如今，你跨越重洋归来，  
带着岁月斑驳的痕迹，  
我在浪潮中澎湃难平。  
在曙光初照的温暖怀抱中，  
热泪盈眶，迎你归根，  
终于等到你。

**四. 写作**

21. 请围绕近期九三阅兵盛典为主题，写一则消息。不少于 150 字。

**【训练要点】：**

1. 标题准确、简洁、醒目，突出消息中最有新闻价值的要素；导语重点突出、言之有物、简明扼要、富有特色。

2. 合理安排正文结构，按照重要性递减原则进行安排事实。
  3. 语言要准确、简练、易懂。

## 消息评价表(供参考)

评价内容	评价标准	分值	得分	存在的问题
标题	简洁、醒目	10		
	突出新闻亮点	10		
导语	要素齐全,简明扼要	10		
	言之有物,突出重点	10		
	吸引读者,体现特色	10		
主体	采用“倒金字塔”结构	20		
语言	准确、简练、易懂	10		
整体	时效性强	10		
	新闻价值大	10		
总分		修改建议		